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ส านักทดสอบทางการศึกษา 
ส านักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐาน 

                                                            
 
 

สงวนลิขสิทธิ์ 
 

แบบทดสอบนี้เปน็เอกสารลบัของทางราชการ 
ห้ามคัดลอกเปิดเผยหรือน าไปเผยแพร ่



 

ค ำช้ีแจงแบบทดสอบวทิยำศำสตร์ ชั้นประถมศึกษำปีท่ี 6 

1.  แบบทดสอบฉบับนี้มี 32 ข้อ  คะแนนเต็ม 100 คะแนน ให้เวลาท าแบบทดสอบ 50 นาที 
2.  แบบทดสอบฉบับนี้มีการตอบ 2 ตอน ดังนี้ 
ตอนที่ 1  แบบเลือกตอบ 4 ตัวเลือก : เลือกค ำตอบที่ถูกต้องที่สุดเพียงค ำตอบเดียว   
             จ ำนวน 30 ข้อ  ข้อละ 3 คะแนน รวม 90 คะแนน (ข้อ 1–30)        

 ตัวอย่ำง 0.  การกระท าของใครท่ีส่งผลท าให้เกิดภาวะเรือนกระจกมากและเร็วท่ีสุด 
1) น้ าฟ้าเข้าบ้านแล้วเปิดแอร์ทันที 
2) น้ าอ้อยเปิดพัดลมไล่ยุงขณะนั่งดูโทรทัศน์ 
3) น้ าผ้ึงรวบรวมพลาสติกและโฟมเผาหลังใช้แล้ว    
4) น้ าฝนกลับเข้าบ้านเปิดตู้เย็นท้ิงไว้ขณะดื่มน้ าเย็น 

 วิธีตอบ  ให้นักเรียนเลือกค าตอบท่ีถูกต้องท่ีสุดเพียงค าตอบเดียว โดยระบายทับตัวเลขที่
ตรงกับตัวเลือกท่ีต้องการลงในกระดาษค าตอบ ถ้านักเรียนคิดว่า ตัวเลือก 3 เป็นค าตอบท่ีถูกต้อง 
ให้ระบายในกระดาษค าตอบทับตัวเลข ดังนี้  
 ข้อ 0      

ตอนที่ 2  แบบเลือกตอบ 6 ตัวเลือก :  เลือกค ำตอบที่ถูกต้อง 2 ค ำตอบ 
             จ ำนวน 2 ข้อ  ข้อละ 5 คะแนน  รวม 10 คะแนน (ข้อ 31–32)   
              จะต้องตอบให้ครบท้ัง 2 ค าตอบ จึงจะไดค้ะแนน ดังนี้ 

       ตอบถูก 1 ค าตอบ       ได้  3  คะแนน 
       ตอบถูก 2 ค าตอบ       ได้  5  คะแนน 

 ตัวอย่ำง 00.  ถ้าต้องการศึกษาว่าวัตถุท่ีมีมวลมากเมื่อสั่นจะให้เสียงสูงหรือเสียงต่ า  
           ควรออกแบบการทดลองในข้อใด   

1) เคาะแท่งไม้ขนาดต่างกันด้วยแรงเท่ากัน      
2) ใช้นิ้วดีดเส้นเอ็นขนาดต่างกันด้วยแรงต่างกัน 
3) ใช้ไม้ตีกลองท่ีมีขนาดเท่ากันด้วยแรงท่ีเท่ากัน 
4) ใช้ไม้เคาะแผ่นเหล็กขนาดเท่ากันด้วยแรงต่างกัน 
5) ใช้ไม้เคาะขวดที่บรรจุน้ าไม่เท่ากันด้วยแรงเท่ากัน      
6) ใช้นิ้วถูวนรอบปากแก้วด้วยแรงท่ีเท่ากันและท่ีใส่น้ าเท่ากัน  

 วิธีตอบ  ให้นักเรียนเลือกค าตอบท่ีถูกต้องท่ีสุดเพียง 2 ค าตอบ โดยระบายทับตัวเลขที่ตรงกับ
ตัวเลือกท่ีต้องการลงในกระดาษค าตอบ ถ้านักเรียนคดิว่า ตัวเลือก 1 และ 5 เป็นค าตอบท่ีถูกต้อง  ใหร้ะบาย 
ในกระดาษค าตอบทับตัวเลข ดังนี้  
 ข้อ 00         

 
 ห้ามท าข้อสอบจนกว่ากรรมการคุมสอบจะอนุญาต 
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ตอนที่ 1  แบบระบาย 1 ค าตอบ : เลือกค าตอบที่ถูกต้องทีสุ่ดเพียงค าตอบเดียว 
             จ านวน 30 ข้อ  ข้อละ 3 คะแนน รวม 90 คะแนน (ข้อ 1–30) 
 
อ่านขอ้ความ แล้วตอบค าถาม ขอ้ 1-2 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1.  จากข้อความ  อะไรเป็นสาเหตุท าให้สขีองดอกดาหลาไม่คงที ่
1) ฤดูกาล     2)  ปริมาณน  า 
3)  ปริมาณแสง       4)  ความอดุมสมบูรณข์องดนิ 

 
2.  ถ้าบ้านของป้อมมดีาหลาดอกสชีมพูเพียงชนดิเดียว  ที่เกดิจากการผสมพันธุร์ะหว่างดอกดาหลา    
     สแีดงกับดอกดาหลาสีขาว  วธิีการขยายพันธุ์ดาหลาของป้อมวิธีการใดทีม่ีโอกาสท าให้ได้ดอกดาหลา 
     เป็นสขีาวหรือสแีดงได ้

1) น าหน่อสีชมพูพันธุ์แทไ้ปปลกู  
2) น าหน่อสีชมพูพันธุ์ทางไปปลูก 
3) น าเมลด็ดาหลาสีชมพพัูนธุแ์ท้ไปปลกู 
4) น าเมลด็ดาหลาสีชมพูพันธุ์ทางไปปลูก    

 
3.  เด็กชายกติติ  มีร่างกายซูบผอม  น  าหนักต่ ากว่าเกณฑ์และมักมีอาการเป็นลมหน้ามืด  อ่อนเพลีย   
    เปน็ประจ า  เมือ่ไปพบแพทย์ปรากฏว่าเปน็โรคโลหิตจาง  กิตติควรเลอืกรบัประทานอาหารตามข้อใด  
    จึงจะแกป้ัญหานี ไดด้ีที่สดุ 

1) ข้าวคลุกกะป ิ    2)  ผัดไทยกุ้งสด 
3)  ก๋วยเตี๋ยวเนื อเปื่อย    4)  ข้าวราดผดัคะน้ากบัตบั    

 
 
 
 
 
 
 

 

       ดาหลาเป็นไม้ดอก  ที่มีล าต้นใต้ดิน  สามารถ
แตกเป็นกอใหญ่ขึ นเรื่อยๆ  ออกดอกทั งปี ดาหลามี
ดอก 3 สี  คือ  ดอกสีขาว ดอกสีแดง และดอกสีชมพู  
แต่ทั งนี พบว่า  ดาหลาดอกสีชมพู  สีของดอกจะ    
ไม่คงที่แม้จะอยู่ในกอเดียวกัน เมื่ออยู่ในฤดูฝนหรือ
อยู่ใต้ร่มเงาต้นไม้อื่น  จะมีกลีบดอกสีชมพูแก่เกือบ
แดง  แต่ถ้าเป็นฤดูร้อนหรืออยู่กลางแจ้ง  จะมีกลีบ
ดอกสีชมพูอ่อน 
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พิจารณาวงจรชวีิตสตัว ์แลว้ตอบค าถาม ข้อ 4  
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 

 

 

4.  ข้อใดเปน็สัตว์ที่มวีงจรชวีิตเหมือนกบั  P  Q  R   

 P Q R 
1)  ตั๊กแตน กบ ผีเสื อ 
2) ผีเสื อ กบ ตั๊กแตน 
3) ผีเสื อ ตั๊กแตน กบ 
4) ตั๊กแตน ผีเสื อ กบ 

 
 
ศึกษาโซ่อาหารด้านล่าง  แล้วตอบค าถาม ข้อ 5    

 
 
 
 
 

5.  ข้อใดสรุปถูกต้องเกี่ยวกบัโซอ่าหารขา้งบน 
1) สิ่งมีชีวติในโซ่อาหารเปน็ผู้บริโภคทั งหมด 
2) โซ่อาหารทุกโซ่อาหาร  เริ่มต้นจากพืชหรอืส่วนของพืช  
3) โซ่อาหารทุกโซ่อาหารสามารถเชื่อมตอ่กันจากสายใยอาหาร 
4) เมื่อผู้บริโภคล าดับสดุท้ายลดลงผู้บริโภคล าดับแรกจะลดลงด้วย 

 
 
 
 

สาหร่าย     ลกูอ๊อด        แมลงน  า 
ฮิวมัส        ไส้เดือน    ตะขาบ 
ใบไม้     ด้วง       นกกระจอก 
ข้าว     หนู       นกเค้าแมว 

วรจรชวีติสัตว ์

3  ขั นตอน  4  ขั นตอน 

รูปร่างตอนเลก็
เหมือนตอนเต็มวัย 

รูปร่างตอนเลก็         
ไม่เหมือนตอนเต็มวัย 

รูปร่างตอนเลก็             
ไม่เหมือนตอนเต็มวัย 

Q R P 
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พิจารณาภาพ แลว้ตอบค าถาม ขอ้ 6-7 
 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
6.  จากภาพ  ถ้าใช้การปฏิสนธิเป็นเกณฑ์  สตัว์พวกใดอยู่ในจ าพวกเดียวกนั   

1) ข , ง , จ     
2) ก , ค , จ 
3) ค , ง , จ     
4) ก , ข , ง    

 
7.  ถ้าต้องการให้พืช A  มีผลผลิตสูง ควรเลี ยงสิง่มีชวีิตชนิดใดเพิ่มมากขึ น   

1) ก  กบั ข        
2) ก  กบั ค 
3) ข  กับ  ง     
4) ง  กบั  จ 
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พิจารณาแผนภาพแสดงสายใยอาหาร  แล้วตอบค าถาม ข้อ 8  

 
 
 
 
 
 
       
       

 
 

 

 

8.  จากสายใยอาหารข้อใดเรียงล าดบัสิ่งมีชีวติที่เป็นผู้ผลิต  ผูบ้รโิภคอันดับหนึง่  ผูบ้ริโภคอนัดับสอง ได้ถกูต้อง                         
 

 ผู้ผลติ ผู้บริโภคอันดับหน่ึง ผู้บริโภคอันดับสอง 
1) ด้วง นกกนิเมลด็พืช นกกนิแมลง 
2) นกเคา้แมว ด้วง ต้นหญ้า 
3) ต้นไม ้ แมงมุม แมลงปีกแข็ง 
4)   ต้นหญ้า แมลงปีกแข็ง นกกนิแมลง 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

เหยี่ยว  และนกเค้าแมว 

แมงมุม 

ด้วง แมลงปีกแข็ง 

นกกนิแมลง นกกนิเมลด็พืช 

ต้นไม้ ต้นหญา้ 
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พิจารณาแผนภาพการใชป้ระโยชนข์องป่าชุมชน 2 แห่ง ต่อไปนี   แล้วตอบค าถาม   ข้อ 9-10   
 
         
 
 
   
    
 
 
   
 
 
   
    
 
 
9.  จากแผนภาพ  ข้อใดกลา่วถกูต้องเกี่ยวกับสขุภาพของคนในชุมชน 

1) ชุมชมในป่า  Z  มีโอกาสเปน็โรคทางเดนิหายใจ  
2) ชุมชนในป่า  Z  มีโอกาสเปน็โรคกระเพาะอาหาร 
3) ชุมชนในป่า  X  มีโอกาสเปน็โรคทางเดนิหายใจ 
4) ชุมชนในป่า  X  มีโอกาสเปน็โรคกระเพาะอาหาร 

 
10.  ชมุชนที่อยู่อาศัยใกล ้ปา่ X  และ  ปา่  Z   มีสภาพแวดล้อมที่แตกตา่งกันมากที่สุดในขอ้ใด 

1) อาหารชุมชนในป่า  X  มีรสชาติอร่อยกวา่ป่า Z 
2) อากาศของชมุชนป่า  X  จะเย็นและร่มรื่นกว่าป่า Z   
3) ปลาจากแหลง่ชุมชนป่า Z  มีหลากหลายสายพันธุ์กว่าปา่ X   
4) ผักที่ปลูกจากชุมชนป่า Z  มีขนาดใหญ่ สด และสมบูรณก์ว่าป่า X 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ป่า  

ชุมชน Z 

 

ท าพื นของฟาร์มด้วยไม้ 

ท าพื นบ้าน  โรงงาน  และถนน 

เผาถ่าน  

ปลูกป่าไม้เพ่ิมเติม 

ท าแนวป้องกันไฟป่า 

ป่า  

ชุมชน X 

ชาวบ้านหาของป่า 
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พิจารณาภาพ แลว้ตอบค าถาม ข้อ 11-13 
 
 
 
 
 
 
11.  อุปกรณ์ในรปู  สามารถน าไปทดลองพิสูจน์สมบตัขิองสารเกี่ยวกับเรื่องใดได้เหมาะสมที่สดุ 

1)  การต้องการทีอ่ยู่ 
2)  การเปลี่ยนแปลงรูปร่าง    
3)  การเปลี่ยนแปลงปรมิาตร 
4)  การมีน  าหนกั 

 
12.  จากภาพ  ถ้าเทน  าลงไปในภาชนะที่อยู่ตรงกลาง  ระดบัน  าในแต่ละภาชนะจะมีรูปรา่งอย่างไร  
 
           1)  *      2 
            
 
 
 
  3) 
 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

13.  จากภาพถ้าใชไ้ม้ปดิภาชนะทีต่ าแหน่ง  X  และ  Y   
       แลว้เติมน  าลงในภาชนะให้เตม็ทุกภาชนะ  เจาะรูในระดับ 
       เดียวกนัใหน้  าไหลออก  ข้อใด กล่าวถูกต้อง   

1) น  าในภาชนะทั ง 3 มีปริมาณเท่ากัน 
2) น  าที่ไหลออกจากรขูองภาชนะ  ข  ไหลแรงมากที่สดุ    
3) ถ้าปดิรูที่เจาะและน าแผน่ไม ้ X และ Y ออก น  าใน                 

ภาชนะ  ข  จะลดลง  น  าในภาชนะ ก และ ค จะเพ่ิมขึ น 
4) ถ้าปดิรูที่เจาะไวแ้ล้วน าก้อนหินขนาดเท่ากันใส่ลง 

                ในภาชนะทั ง 3 ปริมาณน  าที่ลน้ออกมาจะไม่เท่ากัน 

 

2) 

4) 
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14.  วิชัยเรียนวิทยาศาสตร์เรื่องแบคทีเรียในอากาศเป็นสาเหตุท าให้อาหารบดูเนา่ วชิัยจึงน านม 1 กล่อง   
      มาเทลงในหลอดแกว้ A , B และ C เพื่อท าการทดลอง ดังภาพ   
 
 
 
 
 
  
 
       
 
อ่านขอ้ความและพิจารณาภาพ  แลว้ตอบค าถาม ขอ้  15-16 
 
 นารนี าน  าตาลทรายใส่ลงในบีกเกอร์ที่ 1  ที่มนี  า  และใส่ในบีกเกอร์ที่  2  ท่ีไมม่ีน  า  แลว้น าบีกเกอร์ 
ทั งสองไปตั งไฟ  ดงัภาพ   
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
15.  ข้อใดกล่าวถึงสารที่ไดจ้ากบีกเกอร์ที ่ 1  และ  2 ได้ถูกต้อง 

1) บีกเกอร์ที่  1  ไม่สามารถกลับไปสู่สารเดิมได ้
2) บีกเกอร์ที่  2  ไม่สามารถกลับไปสู่สารเดิมได ้  
3) สารในบกีเกอร์ทั งสองสามารถกลบัสู่สารเดิมได ้   
4) สารในบกีเกอร์ทั งสองไม่สามารถกลับสู่สารเดิมได ้

 
16.  เมื่อใหค้วามร้อนต่อไป  ปรากฏว่า น  าตาลในบีกเกอร์ท่ี 2  เปลี่ยนเปน็สีด า และมีกลิน่ฉนุ เพราะเหตุใด 

1) น  าตาลทรายก าลังละลาย 
2) น  าตาลทรายเปลี่ยนเป็นแกส๊ 
3) น  าตาลทรายเปลี่ยนเป็นสารใหม่    
4) น  าตาลทรายเปลี่ยนเป็นความร้อน 

 
 
 
 

 

จากภาพ  จงเรียงล าดับเวลาที่ท าให้เกดิการบดูเน่า     
ในหลอดทดลอง จากน้อยสดุไปหามากสดุ 
     1)  A  B  C 
     2)  B  A  C 
     3)  C  A  B    
     4)  A  C  B   
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17.  น าลูกบอลที่ท าจากวัสดุแตกต่างกัน  ขนาดเท่ากัน   3  ใบ  คือ  P  Q  R  ใส่ในของเหลว  X  Y   
      ลกูบอลอยู่ในต าแหน่ง  ดังรูป   
 
 
 
 
 
      ของเหลว  X  และของเหลว  Y  ไม่ได้ผสมกัน  เมือ่ผสมกันในกล่องใบเดียวกนัของเหลว  Y   
      ลอยบนของเหลว  X  ถ้าน าลกูบอล   3  ชนิด  P  Q  R  ใส่ลงในกล่องท่ีมีของเหลว X และ Y   
      ต าแหน่งของลูกบอล  P  Q  R     ข้อใดถูกต้อง   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
อ่านขอ้ความและพิจารณาภาพ  แลว้ตอบค าถาม ขอ้ 18   

           มะล ิเทน  าร้อนใส่แก้วพลาสติกใบที ่1 แล้วปดิด้วยแผ่นพลาสติก  ส่วนแกว้ใบที่ 2              
ใส่น  าเย็นจดัแลว้ปดิดว้ยแผน่พลาสติก  ดังภาพ  
 
 
 
 
 
 

18.  เมื่อเวลาผ่านไประยะหนึ่งการทดลองของมะลิจะเกดิเหตุการณ์ใด 
1) ใบที่ 1 อุณหภมูิของน  าเพิ่มขึ น    
2) ใบที่ 1 และใบที่ 2 ไม่มอีะไรเกดิขึ น 
3)  ใบที่ 1 แผ่นพลาสติกจะถูกดนัออกไป   
4)  ใบที่ 2 ระดับน  าจะลดและกลายเปน็หยดน  า 

 
 
 
 

  ใบท่ี 1 ใบท่ี 2 
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พิจารณาภาพ แลว้ตอบค าถาม ขอ้ 19 

 

 

19.  เมื่อออกแรงกระท าต่อวัตถุที่อยู่นิง่บนพื นราบซึง่มมีวลและขนาดเท่ากัน  ดงัแสดงในภาพ 
      ข้อใดไม่ถูกต้อง  

1) วัตถุ  ก  เคลื่อนที่ไปทางแรง A  มแีรงลัพธ์ = 1 N 
2) วัตถุ  ข  เคลื่อนที่ไปทางแรง B  มแีรงลัพธ์  = 16 N 
3) วัตถุ  ค  หยุดกับที ่ มแีรงลพัธ์ = 0 N 
4) วัตถุ  ง  เคลื่อนที่ไปทางแรง B  มแีรงลัพธ์  = 2 N  

 

20.  ในการเคลื่อนย้ายกล่องวัตถุที่มมีวล 100 กิโลกรัม ไปบนพื นที่มีลกัษณะแตกต่างกัน   
      การเคลื่อนย้ายในข้อใดออกแรงมากท่ีสุด  
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พิจารณาภาพและอา่นข้อความ แลว้ตอบค าถาม ข้อ 21-22 
   
 
 
 
 

      จากภาพการทดลองเกีย่วกับแรงเสียดทานโดยใหว้ตัถุไหลไปตามพื นเอียงที่มีลกัษณะพื นผิวแตกต่างกนั   
      จากระยะทาง X ถึง  Y  แล้วจับเวลาได้ผลการทดลองดัง ตาราง 

ชนิดของผวิ เวลาที่ใช้ (วนิาที) 
P 
Q 
R 
S 

15 
10 
5 
20 

 
21.  ลักษณะพื นผวิ  ข้อใดที่ท าให้เกดิแรงเสียดทานน้อยที่สุด  
          1)  P     2)  Q 
          3)  R        4)  S 
 
22.  ถ้าน าพื นผิวไปท าพื นหอ้งน  า ควรเลือกใช้พื นผิวชนดิใดทีด่ีที่สุดไปหานอ้ยที่สุด 
 1)  R  Q  P  และ  S   2)  P  Q  R  และ  S 
 3)  Q  P  S  และ  R   4)  S  P  Q  และ  R    
 

 
23.  ถ้าแบตเตอรี่ในวงจรไฟฟ้าเป็นแบตเตอรี่ใหม่  และชนิดเดียวกัน  ขนาดเท่ากัน  วงจรไฟฟ้าใด 
      ทีม่ีปริมาณกระแสไฟฟ้ามากที่สดุที่ท าใหห้ลอดไฟสว่างมากที่สดุ    
 
 1)       2)   

                                
 
3)        4) 
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พิจารณาภาพ แลว้ตอบค าถาม ขอ้ 24 
 
 
 
 
 
 
 
24.  ธงชัยต่อวงจรไฟฟ้า  ดงัภาพ  โดยให้หลอดไฟ  A, B, C, D และ E  มีระดบัความสว่างเท่ากัน   
      เมื่อธงชัย  น าหลอดไฟ  E  ออกจากวงจร  จะเกดิเหตุการณ์อะไรกับหลอดไฟ  A, B, C และ D  

1) หลอดไฟ  A, B, C และ D ไม่สว่าง  
2) หลอดไฟ  A, B, C และ D สว่างน้อยลงกว่าเดิม 
3) หลอดไฟ  A และ B  สว่างนอ้ยกว่า หลอด  C และ D 
4) หลอดไฟ  A และ B  สว่างมากกวา่ หลอด  C และ D 

 
พิจารณาแผนภูมิรปูภาพแสดงองค์ประกอบของดนิในบริเวณต่างๆ แล้วตอบค าถามข้อ 25  
 

 

 

 

 

 

 

 
25.  ด.ช.วิชัย ต้องการปลูกผักสวนครวั   ด.ช. วิชัยควรเลือกปลูกผกับริเวณใดจึงจะท าให้ผักเจรญิเติบโตได้ที่สดุ 

1) บริเวณที่ 1 
2) บริเวณที่ 2 
3) บริเวณที่ 3    
4) บริเวณที่ 4 

 

 
 
 

 

อินทรียวัตถุ 
3% 

น  า 25% 

อากาศ 25% 

อนินทรียวัตถุ 47% 

บริเวณที่ 1 

น  า 25% 

อากาศ 25% 
อินทรียวัตถุ 
2% 

อนินทรียวัตถุ 48% 

บริเวณที่ 2 

น  า 25% 

อากาศ 25% 
อินทรียวัตถุ 
5% 

อนินทรียวัตถุ 45% 

บริเวณที่ 3 

อินทรียวัตถุ 
1% 

อนินทรียวัตถุ 49% 

บริเวณที่ 4 

น  า 25% 

อากาศ 25% 
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พิจารณาภาพแสดงแบบจ าลองการเกดิหมอก แล้วตอบค าถามข้อ 26  
 
 
 
 
 
 
 
 
26.  ด.ช. บอย  สร้างแบบจ าลองการเกดิหมอก โดยตั งสมมตฐิานว่าถ้าไอน  ากระทบกับอากาศทีเ่ย็นมากๆ  
      จะมปีริมาณหมอกมาก  ด.ช.บอย ควรออกแบบการทดลอง โดยจดัสิ่งใดใหแ้ตกต่างกัน 

1) อุณหภูม ิ
2) ปริมาณน  า 
3) ปริมาณน  าแข็ง   
4) ขนาดของบีกเกอร ์

 
 
อ่านขอ้ความ แล้วตอบค าถาม ขอ้ 27 
 
 
 
 
 

27.  หากเอกต้องการพิสูจนค์ ากล่าวของพ่อ  เอกควรใชว้ิธีการใดในการหาค าตอบ   
1) ดูลักษณะภายนอกของหินทั ง  2 แหง่  โดยใช้แวน่ขยายส่องดู 
2) น าหนิทั งสองก้อนไปทุบ  แล้วสังเกตดูลักษณะเนื อหินทีแ่ตกออกมา   
3) น าน  าสม้สายชูมาหยดลงบนหินทั ง   2  แหลง่  แลว้สังเกตผลที่เกิดขึ น 
4) ทดสอบโดยการน าหนิทั ง  2  แหล่งไปแช่น  าดูการเปลี่ยนแปลงของหนิแต่ละก้อน 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

          ชว่งเวลาปดิภาคเรยีนที่  1  พ่อพาเดก็ชายเอกไปเทีย่วบ้านยาย  เขาพบหนิรูปร่าง
และขนาดแปลกๆ  จงึเกดิความสนใจ  เมื่อปดิภาคเรียนที่  2  ครั งนี พ่อพาเอกไปเทีย่วบ้านย่า  
เขาพบหนิอีกชนดิหนึ่งโดยพ่อให้ค าอธิบายว่าหนิที่เอกพบทั ง  2  แหลง่ไม่ใชห่ินชนิดเดียวกัน 
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พิจารณาภาพ แลว้ตอบค าถามข้อ 28     

 

 

 

 

28.  ข้อใดอธิบายการเกิดจนัทรุปราคาเตม็ดวงไดถู้กต้อง 
          1)   ดวงจนัทรอ์ยู่ทีต่ าแหนง่ A โลกอยู่ที่ต าแหนง่ E 
          2)   โลกอยู่ที่ต าแหน่ง E ดวงจนัทรอ์ยู่ที่ต าแหนง่ C    
          3)   ดวงจนัทรอ์ยู่ทีต่ าแหนง่ C โลกอยู่ทีต่ าแหนง่ A 
          4)   โลกอยู่ที่ต าแหน่ง B ดวงจันทร์อยู่ที่ต าแหนง่ D 
 
29.  ขณะเกิดสรุิยุปราคาครึง่ดวง  วงโคจรระหว่าง  ดวงอาทิตย์  โลก  และดวงจันทร์  ควรจะมีลกัษณะ  
      เป็นอย่างไร    

 
1)       2)   
 
 
 
 
 
 
3)      4) 
 
 
  
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 

  

 

ดวงอาทิตย์ 
 

A E 

B 

C 

D 



   วิทยาศาสตร์ ป.6 หน้า 14 

อ่านขอ้ความ แล้วตอบค าถาม ขอ้ 30  

       ปัจจุบันยานขนส่งอวกาศนับได้ว่ามีการพัฒนาโดยค านึงถึงการประหยัด  และสามารถ      
ท าหน้าที่ล าเลียงดาวเทียม หรืออุปกรณ์สัมภาระต่าง ๆ ไปปล่อยในอวกาศ อีกทั งยังมีแขนกล
ส าหรับจับดาวเทียมที่ช ารุดเข้ามาซ่อมภายในยานหรือน ามาซ่อมบนพื นโลกได้ ซึ่งแตกต่างกับ
จรวด คือจรวดจะมีลักษณะเป็นท่อนและแต่ละท่อนก็จะถูกสลัดทิ ง หรือบางครั งจะถูกเผาไหม้
หมดไปในชั นบรรยากาศ หรือบางครั งเศษที่เหลือก็จะตกสู่ทะเล   

30.  จากข้อความนกัเรียนควรเลือกใช้เทคโนโลยีประเภทใดในการเดนิทางไปในอวกาศ เพ่ือให้เกดิ 
      ความคุ้มค่าที่สดุ         

1) จรวด  เพราะสามารถเผาไหม้ในอวกาศ 
2) จรวด  เพราะท าเปน็ท่อน ๆ ช่วยแก้ปญัหาเรื่องน  าหนกัได้ 
3) ยานขนส่งอวกาศ  เพราะมลีักษณะโครงสร้างแขง็แรงกว่า 
4) ยานขนส่งอวกาศ  เพราะสามารถน ากลบัมาซ่อมแซมไดอ้ีก   

 
ตอนที่ 2  แบบระบาย 2 ค าตอบ :  เลือกค าตอบที่ถูกต้อง 2 ค าตอบ 
             จ านวน 2 ข้อ  ข้อละ 5 คะแนน รวม 10 คะแนน (ข้อ 31–32) 
 
พิจารณาภาพ แลว้ตอบค าถาม ขอ้ 31  
 
 
 
 
 
 
31.  จากภาพ  ข้อใดสรุปไดถู้กตอ้ง 

1) ของเหลว  X  มีความหนาแน่นนอ้ยกวา่ของเหลว   Y 
2) ของเหลว  X  มีความหนาแน่นมากกว่าของเหลว  Y 
3) แรงพยุงทีข่องเหลว  X  กระท าตอ่วตัถุ  A  มีค่านอ้ยกว่าแรงพยุงทีข่องเหลว  Y  กระท าต่อวตัถ ุ A 
4) แรงพยุงทีข่องเหลว  X  กระท าตอ่วตัถุ  A  มีค่ามากกวา่แรงพยุงที่ของเหลว  Y  กระท าตอ่วตัถุ  A 
5) ค่าของแรงที่อ่านได้จากตาชัง่สปริงเมื่อชัง่วตัถ ุ A  ในของเหลว  X  จะอ่านไดน้้อยกว่าในของเหลว  Y 
6) ค่าของแรงที่อ่านได้จากตาชัง่สปริงเมื่อชัง่วตัถ ุ A  ในของเหลว  Y  จะอ่านได้มากกวา่ในของเหลว  X 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

A 
A 
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พิจารณาภาพ แลว้ตอบค าถาม ขอ้ 32  
 
 
 
 
 
32.  จากภาพ  ข้อใดสรุปไดถู้กตอ้ง   

1) หลอดไฟ  A  สว่างกวา่หลอดไฟ  C 
2) หลอดไฟ  B  สว่างกวา่หลอดไฟ  D  
3) หลอดไฟ  B  สว่างน้อยกว่าหลอดไฟ  A 
4) หลอดไฟ  C  สว่างน้อยกว่าหลอดไฟ  B 
5) หลอดไฟ  C  สว่างที่สุด  รองลงมาคือ  หลอดไฟ  A  และ  D  ตามล าดับ 
6) หลอดไฟ  D  สว่างที่สดุ รองลงมาคือ  หลอดไฟ  C  และ  B  ตามล าดบั 

 
***************************** 

 


